

《穿越聖經》

約翰福音（21）拉撒路之死（約11:1-16）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了約翰福音10:27-42的內容，讓我們先來重溫一下。

約翰福音10:27-42繼續講述猶太人棄絕主耶穌的故事。

耶穌保護祂的子民免受永久的損害，就如牧人保護自己的羊一樣。信徒雖然可以預見在世上會受苦難，撒但卻不能傷害他們的靈魂，也不能奪去他們與神共用的永生。這個世界是撒但的天下，我們縱然有理由感到害怕，但選擇了跟隨主耶穌，就會得到耶穌所賜的永遠平安。

“我與父原為一”，這話最能清楚地表明耶穌的神性，祂與父神原本就是一體，他們有不同的性格，本質和本性上是一體的。所以耶穌不僅是一位好老師，更是神。祂自稱為神的宣稱是真實無詐的。宗教領袖想要殺害祂，因為他們的律法指明，誰自稱為神便得處死，這條律例記載在利未記24:16。

耶穌引用詩篇82:6指出，以色列的君王和士師也可以被稱為“神”。出埃及記4:16記載：“他要替你對百姓說話；你要以他當作口，他要以你當作神。”出埃及記7:1記載：“耶和華對摩西說：‘我使你在法老面前代替神，你的哥哥亞倫是替你說話的。’以色列的領袖只因承受神的啟示和旨意，而被神稱他們為“神”；那麼，耶穌稱自己為神的兒子又怎能說是褻瀆神呢？耶穌譴責猶太宗教領袖，因為祂是與父神合而為一的獨生子。

“經上的話是不能廢的”，這話清楚說出聖經的真理，我們接受基督為我們的救主，便會接受他的見證，因為聖經是神的話語。提摩太後書3:16-17記載：“聖經都是神所默示的（或作：凡神所默示的聖經），於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。”

接下來，我們進入約翰福音11章的研讀與分享。

主耶穌用不同的方法施行醫治的神蹟，但是主叫死人復活的方法卻都是一樣的。主耶穌呼叫他們、對他們說話，好像他們聽得到耶穌的聲音一樣。你知道為甚麼主這麼做嗎？因為他們認出耶穌的聲音！我相信當主耶穌再來的時候，祂一呼叫，我們每個人都會聽到自己的名字，因為祂要叫我們從死裡復活。

現在讓我們一起看約翰福音11:1-2，經文是這樣記載：“有一個患病的人，名叫拉撒路，住在伯大尼，就是馬利亞和他姐姐馬大的村莊。這馬利亞就是那用香膏抹主，又用頭髮擦他腳的；患病的拉撒路是她的兄弟。”

伯大尼位於耶路撒冷東南側約三公里的村子，馬大、馬利亞和拉撒路一家就住在這裡，這個伯大尼不同於庇哩亞的伯大尼，兩個地方相距不算太遠，大概需要走一天的路程。這卷福音書大概是在主後90年寫的，當時大家都知道，這個馬利亞就是用香膏抹主耶穌腳的婦人。

盛滿香膏的玉瓶雖然打破了，但香味還充滿在世界各個角落。在馬可福音14:9，主耶穌說：“我實在告訴你們，普天之下，無論在甚麼地方傳這福音，也要述說這女人所做的，以為記念。”許多謙卑的人就像這個打破玉瓶、用真哪噠香膏膏抹主耶穌的女人一樣，他們在天上要受到的賞賜，遠遠超過在地上享有名望的領袖。

這是馬大的家。主耶穌去過她的家。馬大在為主耶穌準備晚餐的時候，感到忙亂和沮喪，主耶穌對她說，坐在主的腳前聽主說話，比忙著做事更有意義。這是馬利亞的村莊，馬大的家。每個人都有不同的恩賜。有些姊妹有持家的恩賜。現代人都在談論女性解放運動。可能沒有一個大老闆比家中的妻子和母親權力更大。這些女性可以叫你離開廚房，叫你不要碰冰箱裡的東西，在她們用吸塵器的時候叫你把腳移開。她們掌管整個家和廚房，這是許多基督徒姊妹的呼召。有些姊妹的服事是在外面，她們要帶領查經、兒童主日學，在教會服事。請記住，在家中服事的姊妹在服事主，在外面服事的姊妹也是服事主。聖靈給每個人不同的恩賜，因為每個人服事的內容各不相同。

約翰福音11:3記載：“她姊妹兩個就打發人去見耶穌，說：‘主啊，你所愛的人病了。’”

馬大和馬利亞兩姊妹是謙卑的人，沒有太多要求，不會強迫主做任何事。她們告訴主耶穌她們遇到麻煩了，讓主決定該怎麼做。有人在禱告中強迫主耶穌要醫治病人。我們的主甚麼時候變成了一個小弟？祂甚麼時候變成了一個服務生，或是幫我們提行李的小男孩了呢？不是這樣子的。馬利亞和馬大認識主，她們說：“主啊，你所愛的人病了。”拉撒路是主所愛的人。在加拉太書2:20，保羅說：“他是愛我，為我捨己。”約翰稱自己是主耶穌所愛的門徒。彼得說主耶穌愛我們。主耶穌愛你，也愛我，主耶穌愛每一個屬神的兒女。

約翰福音11:4記載：“耶穌聽見，就說：‘這病不至於死，乃是為神的榮耀，叫神的兒子因此得榮耀。’”

你看，那時主耶穌不在伯大尼，有人帶信給祂。有些人說基督徒不會生病。生病是神的旨意嗎？我希望拉撒路在這裡告訴你是怎麼一回事。生病並不表示神不愛你。傳道書9:1記載：“我將這一切事放在心上，詳細考究，就知道義人和智慧人，並他們的作為都在神手中；或是愛，或是恨，都在他們的前面，人不能知道。”也就是說，你不能從他人的環境來判斷神是否愛他；你沒有判斷的權利。哥林多前書4:5記載：“所以，時候未到，甚麼都不要論斷，只等主來，他要照出暗中的隱情，顯明人心的意念。那時，各人要從神那裡得著稱讚。”拉撒路生病了，主耶穌是愛他的。雖然主耶穌讓拉撒路死，但是主仍然愛他。

約翰福音11:5-6記載：“耶穌素來愛馬大和她妹子並拉撒路。聽見拉撒路病了，就在所居之地仍住了兩天。”

有人認為耶穌為了顯明自己的能力，故意等到拉撒路死後才去，但這是由於他們無視基督的愛心的緣故。從耶路撒冷的伯大尼到底哩亞的伯大尼大概需要一天的路程，所以報信人到耶穌所在地需要一天時間，耶穌在那兒仍待兩天，然後才去拉撒路的家，這又需要一天，這樣總共需要四天的時間。但約翰福音11:17說拉撒路在墳墓已經四天了，因此可以肯定耶穌在報信人到他那兒之前，已經知道了拉撒路的死亡。

你生病的時候，主耶穌愛你；你病好的時候，主耶穌愛你；主耶穌時刻都愛你。你不能懷疑主耶穌愛你。或許你會問，為甚麼主要讓這些困難發生在你身上，雖然我不知道原因，但是我知道主耶穌愛你。不管你是不是基督徒，耶穌都愛你。你不能阻擋主耶穌愛你，你不能叫

太陽不要發光，你只能遠離陽光。你可以撐一把傘，擋住神的愛，不讓神的愛照在你身上。因為主耶穌愛我們，我們可以坦然無懼地來到祂的面前，向祂陳明我們的心願。坦然無懼是指你可以向祂敞開心扉，向祂訴說你心裡的話，而不是說你可以向祂發號施令，強求祂按你的意思替你辦事。困境考驗我們的信心，讓我們跪在祂的面前禱告。摩西帶領以色列人在曠野飄流時，每當遇到困難，他都會不斷地大聲向神呼求。希西家接到亞述人威脅的信時，他把信呈到主的面前。當施洗約翰被砍頭時，他的門徒傷心地來找主耶穌。親愛的聽眾朋友，當我們的人生跌到谷底，甚至走在死蔭幽谷時，我們要學會信靠主。主耶穌要求我們要有耐心、要安息在祂裡面，要知道神讓萬事互相效力，叫愛神的人得益處。當我們流淚、憂傷、經歷人生的試煉時，我們要看神容許這些事發生在我們身上的目的和美意。

“這病不至於死，乃是為神的榮耀，”主耶穌允許這件事發生，因為神要在這件事上得著榮耀。我們必須明白，我們不是宇宙的中心，我們的家，我們的教會，我們住的城市，都不是宇宙的中心。宇宙的中心是在天上，所有的事都是為了要榮耀神。若神不允許，沒有一件事會發生在我們的生活中；既然神允許這樣的事情發生，就說明這必定是要榮耀神。主耶穌愛馬大。有時我們對馬大太嚴厲了，我們挑剔她的毛病，對馬大的評論也都不太友善。她為過多的服事煩心，她不明白甚麼是上好的福分，但這並不影響我們的主愛她。主耶穌讓拉撒路死，是不是有點殘忍？不是的，在這裡讓我們看到，主耶穌不是感情用事，祂是按照父的旨意行事。人類的感情會催促主立刻趕到伯大尼去，但主刻意讓拉撒路死而復活。親愛的聽眾朋友，有時主容許讓我們最親愛的人死去。我們必須相信這其中必定有個理由，神的方式是最美善的。主耶穌從來不會感情用事，感情用事會寵壞人，就像父母會溺愛自己的孩子一樣。主耶穌的出發點是愛，是為了讓祂所愛的人得益處並彰顯神的榮耀。

約翰福音11:7-8記載：“然後對門徒說：‘我們再往猶太去吧。’門徒說：‘拉比，猶太人近來要拿石頭打你，你還往那裡去嗎？’”

請留意“再”這個字。主耶穌曾經在那裡，後來被強迫離開了。現在主帶著門徒又重新回到這個危險的地方來了。

約翰福音11:9-10記載：“耶穌回答說：‘白日不是有十二小時嗎？人在白日走路，就不至跌倒，因為看見這世上的光。若在黑夜走路，就必跌倒，因為他沒有光。’”

白天有十二個小時，這是不能改變的。因為父神交付聖子做事，沒有任何事可以阻止祂。這裡有個很重要的原則，神給每一個人都有一生的日子，你不能延長你的時間，就像你不能阻止太陽在傍晚下山一樣。感謝神，在你工作做完前，沒有人可以傷害你。如果你跟隨主，沒有任何人（包括撒但在內）可以阻止神在你生命中的旨意。如果不跟隨主，是很危險的，這樣的人是在黑暗中，因為主耶穌是世界的光。你可以和主一起進入危險地帶，並毫髮無損地完成你的工作。但是如果你待在黑暗中、在黑暗中行走，你就會恐懼、發抖。伯大尼有一件喪事。如果在黑暗中有光，主耶穌一定會去，祂是世界的光。

約翰福音11:11-15記載：“耶穌說了這話，隨後對他們說：‘我們的朋友拉撒路睡了，我去叫醒他。’門徒說：‘主啊，他若睡了，就必好了。’耶穌這話是指著他死說的，他們卻以為是說照常睡了。耶穌就明明地告訴他們說：‘拉撒路死了。我沒有在那裡就歡喜，這是為你們的緣故，好叫你們相信。如今我們可以往他那裡去吧。’”

當主耶穌說拉撒路睡了，門徒不明白，就是今天也有很多人還不明白，人們說這是靈魂睡了。親愛的聽眾朋友，只有身體才需要睡眠，靈魂不需要。今生的睡眠和死亡的睡眠都是真的

。死亡代表分離。信徒的身體在墳墓裡睡了，但靈魂卻到基督那裡去了，正如哥林多後書5:8保羅說：“我們坦然無懼，是更願意離開身體與主同住。”對信徒而言，身體的分離就是與主同在。主耶穌是已睡之人初熟的果子，是指主耶穌今天在哪裡睡覺嗎？當然不是。主有榮耀的身體，信徒立刻與主同在，但是身體卻睡了，直到復活的時候，身體才會復活。死亡，對信徒來說，就是身體睡了。你害怕睡覺嗎？不會。睡覺是從勞碌中得到釋放，是休息，可以重新得力，準備迎接新的一天。信徒的死可以用睡眠來作比喻，再沒有比這更美麗的說法了。有一天我們的身體要睡覺，等候主耶穌把我們叫醒。主耶穌是惟一控制時間的，是惟一能叫人從死裡復活的神。有一天，祂要再來，我們都會被叫醒，並且擁有一個新的身體。“復活”這個字，希臘原文是“站起來”的意思，指的是身體復活。靈魂永遠不會死，也不會永遠睡覺。

死亡是現實的，是身體上可怕的現實。但是請記住，復活也是現實的。你看，人死了以後就不會動了，即使在醫院裡，死亡也有結局。醫生會不斷地給病人急救，當病人一死，他們就不用再救了。當死亡一到，全都靜止了。科學在面對死亡時，也束手無策。當人必須停止一切活動時，主耶穌就開始了。復活也是一個現實。不信的人面對死亡的時候，他們只能沉默，他們沒有盼望。

約翰福音11:16記載：“多馬，又稱為低土馬，就對那同作門徒的說：‘我們也去和他同死吧。’”

多馬是個多愁善感的人，他認為他要與主耶穌同死。但是感謝神，他只是願意這麼做。多馬是真心的，就像西門彼得是真心的一樣。

根據約翰福音20:24-29的記載，多馬為人多疑，不信復活，在他看來，回到猶太地，命運會和拉撒路一樣，也是死。多馬說：“我們也去和他同死吧。”雖然也有人把這句話當作人的血氣而嘲笑，但卻也表現了門徒與耶穌共同命運的決心。基督徒應該能為主死，也能為主而活。

耶穌和住在伯大尼的馬大、馬利亞和拉撒路一家有親密的友誼關係，根據路加福音10:38-42的記載，他們曾接待過耶穌。這時，拉撒路病了，馬大和馬利亞姊妹兩人打發人去見主耶穌，說：“主啊，你所愛的人病了。”他們並沒有清楚說出要求，但是她們知道耶穌必定會來醫治她們的兄弟，因為拉撒路是主所愛的人。

耶穌沒有立刻前去，祂在原處逗留了兩天。主耶穌這樣做，為要指出祂所作的一切，完全在祂主權的安排下，而非基於其他因素。門徒又告訴祂，在猶太地有人想殺祂，但是祂仍決定前往。主說：“白日不是有十二小時嗎？”主耶穌的意思是說倘若人行在光明中，便會安全。按神的旨意行事的人，也會得到安全的保障。此外，神命定每日的長短，是人所不能改變的，祂的時間仍然未到，沒有人可以更改，祂仍然可以作祂要作的事。

耶穌將要施行神蹟，彰顯祂的榮耀，使人相信祂。耶穌說“拉撒路睡了”，但是祂的門徒卻不明白其中的意思，於是耶穌便清楚地指出“拉撒路死了”。祂要前去使拉撒路復活，並且使人們看見祂的作為，使他們相信祂。基督教的明證就是看見耶穌基督所行的事，我們也是看見祂在我們身上所作的神蹟奇事，以致相信祂是神的兒子。

耶穌叫拉撒路從死裡復活的神蹟，是約翰福音所記載的八個神蹟當中的一個，同時也是最大的一個。這件神蹟奇事除了使相當一部份曾經背叛過耶穌的猶太人重新回到了耶穌身邊，而

且還彰顯了耶穌是生命主宰的真理，預示了基督的十字架之死和復活。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！